

《穿越聖經》

但以理書（6）如果我們把榮耀歸給天父， 周圍的人就有可能想更多地瞭解這位神（但2:36-47）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了但以理書2:19-35的內容，讓我們先來重溫一下。

但以理的禱告得到了回應。神把尼布甲尼撒的夢顯現給但以理，使他看見夢所代表的異象。在把答案告訴亞略之前，但以理先頌讚神的智慧和能力，並感謝神答應了他的祈求，但以理將榮耀歸與神。當你的禱告得到回應時，你會怎樣想？我們於禱告中尋求神，卻很容易在得到神的回答、賜福後，因興高彩烈而忘記了感謝神。切記要獻上感恩之心。

如果你覺得生活中有許多東西要學習，如果你想知道如何融洽地與人交往，那便求神給你智慧吧。當很多教育機構以高的費用提供文憑時，神卻白白地賜聰慧與才智給所有向神祈求的人。雅各書1:5記載：“你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他。”

看到邪惡的君王長壽，但那些受百姓擁戴的領袖卻英年早逝，我們可能會懷疑神是否主宰世上的事。面對極具權威的暴君，但以理宣告：神能立王，也能廢王。神掌管著世上的事。看到邪惡猖獗，你也許會感到沮喪，但要知道神的確按著神自己的旨意主宰著一切。無論在甚麼情形下，都讓這信息給你信心和平安。

但以理沒有利用成功來為自己謀利益，卻惦念著別人的難處。在力求成功或生存時，應記著他人的需要。

在把答案告訴國王之前，但以理先把讚美、榮耀歸與神，並說明這不是靠自己的智慧，乃是神把王的夢顯明給他的。我們常易把神通過我們所做的歸功與自己，這實際上是奪取了本來只有神才配享有的榮耀。我們應像但以理那樣，把功勞與榮耀歸給神。

在夢中，人像上的金頭象徵著巴比倫王朝的統治者尼布甲尼撒。銀胸及膀臂代表於主前539年征服了巴比倫的瑪代波斯帝國。銅腹、腰部為於主前334-330年征服了波斯帝國、由亞歷山大大帝統治的希臘和馬其頓王朝。鐵腿象徵主前63年滅了希臘的羅馬帝國；而半鐵半泥的腳則意表羅馬帝國的衰亡，它被分裂成不同大小的列國。人像各部所用之金屬種類，意表各王朝的強弱。山上鑿出來的岩石則是神永遠的國度，由萬王之王彌賽亞統治。尼布甲尼撒的夢顯示了但以理的神高於地上所有的君王。

接下來，我們繼續研讀與查考但以理書2:36-47的內容。

但以理書2:36-38記載：“這就是那夢；我們在王面前要講解那夢。王啊，你是諸王之王。天上的神已將國度、權柄、能力、尊榮都賜給你。凡世人所住之地的走獸，並天空的飛鳥，他都交付你手，使你掌管這一切。你就是那金頭。”

尼布甲尼撒是世上偉大的領袖。我認為這是神造亞當完美的典型，神把大地賜給亞當，但亞當因犯罪失去了一切。這個世界會有四個偉大的世界領導，他們都很有名、都想統治這個世

界。但他們只是分割這個世界，沒有一個國家能成功地統治整個世界，但是尼布甲尼撒王做得最好。

但以理立刻開始解釋這個夢。不同的金屬代表不同的帝國。尼布甲尼撒被稱作金頭，他統治當時已知的世界，沒有人質疑他的權柄。他的國家是絕對君主制的國家。在聖經的其他地方，也提到尼布甲尼撒帝國的事。在耶利米書27:5-7，神說：“我用大能和伸出來的膀臂，創造大地和地上的人民、牲畜。我看給誰相宜，就把地給誰。現在我將這些地都交給我僕人巴比倫王尼布甲尼撒的手，我也將田野的走獸給他使用。列國都必服事他和他的兒孫，直到他本國遭報的日期來到。那時，多國和大君王要使他作他們的奴僕。”神讓尼布甲尼撒站在頂端，使他成為世上一位偉大的領袖。

“你就是那金頭。”這句並非指尼布甲尼撒個人，而是指他所建立以及他所代表的巴比倫王國。這句話也暗示了尼布甲尼撒享有極大的權勢和榮華。

但以理書2:39記載：“在你以後必另興一國，不及於你；又有第三國，就是銅的，必掌管天下。”

在尼布甲尼撒之後的王國不及他。第三國不及第二個，第四國不及第三個。這表示第四國是最糟的。本節經文提到兩個國。銀臂代表瑪代波斯。但以理書5:28告訴我們巴比倫的未來，經文記載：“毗勒斯（與烏法珥新同義），就是你的國分裂，歸與瑪代人和波斯人。”我們不需要猜測誰是第二國。但以理活在尼布甲尼撒和瑪代波斯王朝的期間。

“另興一國，不及於你；”是指波斯帝國，波斯帝國之所以略有不及，是因內部沒有完全統一。隨著歷史的變遷，這種現象日益嚴重，後來的國家呈現出了逐漸退步的傾向。“掌管天下”，意指第三個國家希臘帝國的統治將會影響全世界。這是指亞歷山大大帝的征服和短暫的統治。

但以理書2:40-43記載：“第四國，必堅壯如鐵，鐵能打碎克制百物，又能壓碎一切，那國也必打碎壓制列國。你既見像的腳和腳指頭，一半是窯匠的泥，一半是鐵，那國將來也必分開。你既見鐵與泥攙雜，那國也必有鐵的力量。那腳指頭，既是半鐵半泥，那國也必半強半弱。你既見鐵與泥攙雜，那國民也必與各種人攙雜，卻不能彼此相合，正如鐵與泥不能相合一樣。”

但以理用39節描寫第二國和第三國，也就是瑪代波斯帝國和希臘馬其頓帝國，但他用了四節經文描寫第四國，解釋第四國。第四國就是末後的日子。但以理對尼布甲尼撒說，這就是金像的意思。針對尼布甲尼撒這個拜偶像的人，神藉著金像要告訴他末後的日子的情況。尼布甲尼撒是世界的領導者，很關心世界會怎樣結束。我們活在末後的日子，今天還在問：“這個世界的結局會怎樣？”我們必須好好看看這個偶像，它非常的巨大。

尼布甲尼撒在夢中看見的偶像，可能是高高聳立在巴比倫的平原上。這是多種金屬合成的偶像，有金頭，代表巴比倫；胸和手臂是銀的，代表瑪代波斯；銅代表希臘馬其頓；腿是鐵的，代表羅馬；腳用泥土攙在鐵裡，這是羅馬帝國最後的形態。這個像代表四個帝國，關於這四個帝國，我們很清楚地看到一個比一個差。這種敗壞的情形，與現代哲學和觀點正好相反。今天大多數人認為日新月異，日子會一天比一天更好，很多人相信會有更出色的社會和更傑出的人才。但實際上，很多人往往傾向於自我安慰和自我膨脹。從這座大金像可以得出以下幾點啟示：第一，金屬的品質：金比銀好，銀比銅好，銅比鐵好，鐵比土好。這是墮落的過程。第二，金屬明確地顯示：品質越來越差。第三，金屬的位置：頭比腳尊貴。第四，聖經明示

：“在你以後必另興一國，不及於你；” 聖經說得很清楚，一代不如一代、每況愈下。第五，權力的分裂：權力明顯的分裂代表軟弱。尼布甲尼撒是金頭，卻有兩隻瑪代波斯帝國的手臂；巴比倫帝國很強大，沒有分裂的問題；希臘馬其頓帝國一開始是一個國家，很快就分裂成四個國家；羅馬有兩條鐵腿，最後卻有十個半鐵半泥的腳指頭。

神掌管的世界就像金頭一樣，只有真正的統治者是那塊“非人手鑿出來的石頭”，指的就是主耶穌基督。神要掌管全世界，不需要徵詢任何人的意見。如果你還不想信主，你就沒有機會了。不要抗拒這個事實，因為這是神所創造的世界。神有權利把你我從這個小世界除掉，就像我有權利把跑進我屋子和院子的螞蟻除掉一樣。我要除掉它們，為什麼？因為它們不符合我的計劃。我們有很多人不符合神的計劃。這是神所造的世界，神有權使這個世界符合祂的需求。神掌管的社會是有史以來最嚴格的，如果不經過神的允許，公雞也不能啼叫。主耶穌基督有絕對主權，如果你不願意向祂跪拜，當祂在地上建立祂的國時，你就別想成為祂國度裡的一份子。神掌管的世界是君主制度，祂有最高的主權。這會是絕對永恆、無可改變的事實，祂的旨意必要成就。因此我們當向祂跪拜，承認祂的主權。祂掌管一切。

匈奴帝國的阿提拉王曾經到羅馬帝國，想洗劫這個城市，卻因為所看到的大感震驚，他知道自己是無能為力的，於是帶著他的野蠻人離開。羅馬帝國是從內部瓦解，不是被敵人摧毀的。今天羅馬帝國已分裂成列邦，存在於歐洲各國，包括義大利、法國、英國、德國、西班牙，這些邦國原來全屬於舊羅馬帝國。羅馬的法律、語言仍然存在。今天基本上沒有人說拉丁語，但拉丁語是認識法文、西班牙文，以及其他語言的基礎。羅馬好戰的精神也依然存在。

今天歐洲會怎麼樣？有一種新的心理觀點逐漸成形。那裡的年輕人喜歡被稱為歐洲人。根據這種思想的基礎，將來有一天，會有一個人出現，再把羅馬帝國整合起來。聖經說這個人是有名的罪惡之子，或是敵基督。今天在歐洲有一個共同市場，恢復羅馬帝國可能使現在的情況變好。但在神取走路障之前，這人不會出現，這些事也不會發生。因為他是屬撒但的，在神按著神的名、呼召神的百姓出來之前，神都不會讓這個人出現。當神做完了這些事，神會把教會從地上帶走。不管環境看起來如何，神定意完成神的計劃。

這個半鐵、半泥土混合的最後的王國，其結局會怎樣呢？在但以理書2章後半段有答案。

但以理書2:44-45記載：“當那列王在位的時候，天上的神必另立一國，永不敗壞，也不歸別國的人，卻要打碎滅絕那一切國，這國必存到永遠。你既看見非人手鑿出來的一塊石頭從山而出，打碎金、銀、銅、鐵、泥，那就是至大的神把後來必有的事給王指明。這夢準是這樣，這講解也是確實的。”

“非人手鑿出來的一塊石頭從山而出，”這是指主耶穌基督。祂不只是人，祂更是神的受膏者。主耶穌說得很清楚，祂就是那塊石頭。馬太福音21:44記載主耶穌說：“誰掉在這石頭上，必要跌碎；這石頭掉在誰的身上，就要把誰砸得稀爛。”主耶穌就是那塊石頭，祂是活石，是根基。哥林多前書3:11記載：“因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。”如果你落在那塊石頭上，也就是說，因著信心信靠祂，來到祂面前，只求祂的寶血遮蓋你，你就會破碎，因為你是以罪人的身分見祂，此外一無所有。但祂是可以倚靠的活石。石頭就是聖經的比喻之一，象徵基督救贖主和審判主的職分。根據申命記32:15和32:4的記載，祂是救恩的磐石，是審判的磐石。

但以理書的經文指出主，耶穌要再來審判反叛神之人的時間。這是指基督再來的情形，啟示錄19:11-21有更詳細的描述。祂的再來必定會帶來高潮、帶來災難、帶來變動，聖經不斷地提到這些事實。根據啟示錄20章的記載，神再來之前，會許可撒但和罪惡對基督公義的統治進

行最後的攻擊。但之後，神的國會直到永遠。

“天上的神必另立一國，”這句強調神國的神性起源。這一國家並不是由人所建立，而是由神親手建立的。這裡提及神的名字，暗示神是超乎巴比倫眾神的絕對者，強調這世界的一切都在神的統治權之內。

但以理為了使尼布甲尼撒確信所做的夢和對夢的解釋，強調了此番解釋的神性起源和真實性。但以理這麼說，是為了使尼布甲尼撒王被真理和啟示所打動，從而把榮耀歸與神。

但以理書2:46-47記載：“當時，尼布甲尼撒王俯伏在地，向但以理下拜，並且吩咐人給他奉上供物和香品。王對但以理說：‘你既能顯明這奧秘的事，你們的神誠然是萬神之神、萬王之主，又是顯明奧秘事的。’”

但以理向尼布甲尼撒的解釋，使得巴比倫王竟然下拜但以理，也吩咐其他的人要拜但以理。尼布甲尼撒想不出更好的方法，雖然他很想敬拜永活的真神，但他只敬拜物質，這是他對天上的神的認識。這將突破信奉異教的黑暗，進入認識神的奇妙之光中。

尼布甲尼撒王俯伏在地，向但以理下拜，並不只是出於尊敬，而因將但以理視為神的代言人或具有神性的存在。因為“供物和香品”都是僅用於獻祭的東西。但以理沒有拒絕王下拜，這象徵著外邦神將要向耶和華神屈服，而且外邦將屈服在以色列面前。本段經文同時也暗示不信者的滅亡和聖徒的最後勝利。

巴比倫是當時統禦世界的帝國，而巴比倫王卻稱頌神為“萬神之神，萬王之主”。這表明聖徒的善行不僅使自己成聖，也會榮耀神。這也暗示世界的所有君王都當向神屈服，並順從神。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！